

# MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
26-30 noiembrie 2012**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b><u>MINISTERUL FINANTELOR</u></b>	<b>1</b>
<b><u>MINISTERUL TEHNOLOGIILOR INFORMAȚIONALE ȘI COMUNICATIILOR</u></b>	<b>1</b>
<b><u>AGENȚIA RELATII FUNCiare ȘI CADASTRU</u></b>	<b>2</b>
<b><u>MINISTERUL JUSTITIEI</u></b>	<b>2</b>
<b><u>MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCTIILOR</u></b>	<b>3</b>
<b><u>MINISTERUL ECONOMIEI</u></b>	<b>3</b>
<b><u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u></b>	<b>3</b>
<b><u>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</u></b>	<b>4</b>
<b><u>MINISTERUL MUNCII, PROTECTIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u></b>	<b>4</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL FINANTELOR

### **Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Strategiei de dezvoltare în domeniul managementului finanțelor publice 2013-2020**

Data publicării: 28 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 18 decembrie 2012

Scopul prezentului proiect de hotărîre de Guvern reprezintă perfecționarea/îmbunătățirea procedurii de gestionare a finanțelor publice și promovarea proceselor și sistemelor care garantează responsabilitatea, transparența și echitatea în conformitate cu standardele și practicile europene. Prezenta Strategie va servi drept punct de reper în procesul de colaborare și cooperare cu partenerii externi de dezvoltare, în vederea dinamizării reformelor în derulare, alinierea la standardele internaționale de management financiar, precum și în vederea edificării unor parteneriate strategice.

## MINISTERUL TEHNOLOGIILOR INFORMAȚIONALE ȘI COMUNICAȚIILOR

### **Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii comunicațiilor electronice nr.241-XVI din 15 noiembrie 2007**

Data publicării: 29 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 12 decembrie 2012

Prezentul proiect de hotărîre de Guvern este elaborat în vederea actualizării și completării Legii comunicațiilor electronice nr.241-XVI din 15 noiembrie 2007. Introducerea modificărilor și completărilor la Legea comunicațiilor electronice sunt

efectuate în scopul armonizării condițiilor privind disponibilitatea și utilizarea eficientă a resurselor de spectru radio necesare pentru asigurarea dezvoltării continue a rețelelor și serviciilor publice de comunicații electronice.

## AGENȚIA RELAȚII FUNCiare ȘI CADASTRU

**Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la modificarea și completarea Regulamentului cu privire la modul de atribuire, modificare a destinației și schimbul terenurilor aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1451 din 24 decembrie 2007**

Data publicării: 30 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 20 decembrie 2012

Proiectul hotărîrii de Guvern prevede simplificarea procedurii de elaborare, coordonare și prezentare Guvernului a materialelor respective, înlăturarea restricțiilor și micșorarea prețului la elaborarea dosarului cadastral, înlăturarea restricțiilor la efectuarea acestor lucrări ce rezultă din modificările recente a art. 36 și 73 din Codul funciar. În scopul urgentării elaborării dosarelor cadastrale privind atribuirea, modificarea destinației și schimbul terenurilor, cît și aprobarea lor, prin prezentul proiect s-a urmărit micșorarea termenilor de examinare, elaborare și coordonare a dosarului cadastral la diferite nivele, precum și costurile pentru aceste lucrări, ca rezultat a micșorării și simplificării a numărului de acte ce urmează a fi prezentat de către solicitanți.

## MINISTERUL JUSTIȚIEI

**Proiectul Legii privind modificarea și completarea unor acte legislative (măsuri anticorupție prevăzute de SRSJ, îmbogățirea ilicită, confiscarea extinsă ș.a.)**

Data publicării: 26 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 6 decembrie 2012

Proiectul legii conține reglementări menite să excludă influențe nepotrivite asupra judecătorilor și să stabilească sancțiuni mai dure pentru acte de corupție. În special, se propune:

- limitarea comunicării judecătorilor cu participanții la proces și alte persoane terțe, în cazul în care o astfel de comunicare este legată de un caz sau o problemă particulară și/sau de un rezultat probabil al dosarului;
- introducerea instituției „confiscării extinse” aplicabilă în cazul comiterii unor infracțiuni de interes material, din anumite categorii (trafic, corupție, evaziuni);
- introducerea unei infracțiuni noi „îmbogățirea ilicită” - fapta intenționată a unei persoane publice (demnitar public) care a dus la îmbogățirea ilicită a acesteia, prin mărirea substanțială a patrimoniului care depășește veniturile lui legale;
- testarea la poligraf a candidaților la funcția de judecător și procuror.

**Proiectul Legii privind testarea integrității profesionale**

Data publicării: 28 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 5 decembrie 2012

Scopul proiectului este prevenirea corupției în cadrul activității organelor de drept și a sistemului de autorități publice care funcționează în Republica Moldova și sînt expuse unor riscuri sporite de coruptibilitate. În cuprinsul acestuia sînt reglementate principiile aplicabile, subiecții activi și pasivi ai testării, drepturile și obligațiile acestora, garanțiile speciale: atragerea doar la răspundere disciplinară, neadmiterea utilizării materialelor testării ca probe în procese penale și contravenționale, neadmiterea provocărilor și a depășirii riscului. De asemenea, este reglementată procedura testării, sînt stabilite persoanele responsabile și urmările care survin ca rezultat ale testării integrității profesionale. Conform proiectului, testarea integrității profesionale va putea fi aplicată judecătorilor, procurorilor, polițiștilor, altor angajați ai organelor de drept, precum și demnitarilor publici din instituții centrale.

**Proiectul Legii cu privire la activitatea Consiliului pentru prevenirea și eliminarea discriminării**

Data publicării: 28 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Scopul proiectului este de a asigura implementarea prevederilor Legii nr.121 din 25.05.12 cu privire la asigurarea egalității, prin reglementarea activității Consiliului pentru prevenirea și eliminarea discriminării și asigurarea egalității și aprobarea personalului-limită al aparatului administrativ al Consiliului.

**MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR****Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Strategiei Naționale de Dezvoltare Regională 2013-2015**

Data publicării: 28 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Strategia Națională de Dezvoltare Regională pentru perioada 2013-2015 reprezintă principalul document de planificare strategică a politicii de dezvoltare regională. Acest document schițează perspectivele dezvoltării regionale în RM, precum și definește instrumentele și mecanismele de realizare a obiectivelor strategice. Proiectul Hotărârii Guvernului a fost examinat în cadrul ședinței Consiliului Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale din 29 octombrie 2012, iar pe data 30 octombrie a fost prima dată publicat pe pagina web a Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor.

**Proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Programului pe termen mediu de elaborare a planurilor urbanistice la nivel de localități, pe anii 2013-2016**

Data publicării: 26 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Programul prevede revizuirea actelor legislative și normative în vederea simplificării procedurii de elaborare și aprobare a documentației de urbanism și elaborarea acesteia conform metodologiei moderne în domeniu.

Scopul Programului este ameliorarea situației privind dezvoltarea durabilă a localităților, prin excluderea edificării construcțiilor și planificării localităților fără o politică și strategie prestabilită, precum și asigurarea localităților cu documentații de urbanism.

**MINISTERUL ECONOMIEI****Proiect de Hotărâre de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de instruire și atestare a personalului agenților economici, care desfășoară activități în domeniul securității industriale**

Data publicării: 26 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 25 decembrie 2012

Proiectul în cauză cuprinde prevederi referitor la modul de instruire și atestare a personalului agenților economici, care desfășoară activități în domeniul securității industriale, indiferent de forma juridică de organizare și tipul de proprietate, care efectuează lucrări și/sau activități de proiectare, construcție, exploatare, extindere, reconstrucție, reutilizare tehnică, conservare și lichidare a obiectului industrial periculos; fabricare, montare, reglare, întreținere și reparație a instalațiilor tehnice, utilizate la obiectul industrial periculos; transportare a încărcăturilor periculoase; expertiza securității industriale; instruirea și reciclarea personalului, care activează în domeniul securității industriale.

## MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

**Proiectul HG "Cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 182 din 16 martie 2010" (cu privire la aprobarea structurilor, efectivelor de personal și indemnizațiilor de funcție în valută străină ale instituțiilor serviciului diplomatic al Republicii Moldova peste hotare)**

Data publicării: 27 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 6 decembrie 2012

Scopul proiectului HG constă în delegarea unui reprezentant al RM la Europol în vederea intensificării relațiilor de colaborare la nivel operațional, în special sprijinirea contactelor între RM, Europol și statele membre UE, precum și facilitarea schimbului de informație. Ofițerul de legătură va fi considerat un reprezentant oficial al Republicii Moldova la Europol, cu statut de diplomat, responsabil pentru prevenirea și combaterea infracțiunilor și va fi numit pe un termen de 3 ani, cu posibilitatea prelungirii termenului de detașare de pînă la 1 an după expirarea primului mandat, doar în cazuri excepționale.

Concomitent, în vederea acoperirii unui spectru mai larg de competențe și a unei reprezentări corespunzătoare se preconizează ca funcția dată să fie extinsă și pentru cooperarea cu organismele UE, prin acordarea rangului diplomatic de consilier al Misiunii Republicii Moldova pe lângă Uniunea Europeană cu sediul la Bruxelles.

## MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

**Proiect de lege privind modificarea anexei la Legea nr. 668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului**

Data publicării: 27 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 11 decembrie 2012

Proiectul a fost elaborat în conformitate cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 1093 din 22.09.2006 „Despre aprobarea măsurii privind inventarierea și înregistrarea de stat a terenurilor destinate agriculturii proprietate a statului”. Potrivit prevederilor Hotărîrii Guvernului menționate, Agenției Relații Funciare și Cadastru în comun cu Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și autoritățile administrației publice locale li s-a pus în sarcină să efectueze și să finalizeze lucrări ce țin de identificarea cantitativă și calitativă, precum și elaborarea planurilor cadastrale ale terenurilor destinate agriculturii, proprietate a statului; să asigure înregistrarea primară masivă în registrul bunurilor imobile a terenurilor destinate agriculturii, proprietate a statului, și să examineze cazurile de utilizare neautorizată a terenurilor cu destinație agricolă, proprietate a statului, de către persoanele fizice și juridice, în conformitate cu prevederile legislației în vigoare.

## MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

**Proiectul hotărîrii de Guvern privind condițiile de salarizare a personalului din instituțiile de învățămînt superior cu autonomie financiară**

Data publicării: 29 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 29 decembrie 2012

Proiectul a fost elaborat în scopul reglementării condițiilor de salarizare pentru corpul profesoral, personalul didactic-auxiliar și administrativ-gospodăresc din instituțiile de învățămînt superior, cărora li s-a acordat autonomie financiară, urmînd ca din bugetul de stat să fie acoperite doar cheltuielile pentru serviciile educaționale, acordate de către universități pentru pregătirea specialiștilor conform comenzii de stat. În proiect este prevăzută acordarea pentru instituțiile de învățămînt superior a unei autonomii largi, în limitele prevăzute de Legea salarizării, atît la stabilirea salariilor de funcție cît și a unor sporuri, suplimente și premii, criteriul principal fiind posibilitatea acoperirii din contul mijloacelor financiare acaparate în procesul de activitate.

**Proiectul hotaririi de Guvern pentru aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 133-XVI din 13 iunie 2008 cu privire la ajutorul social**

Data publicării: 30 noiembrie 2012

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 30 decembrie 2012

Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2012-2015 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 289 din 07 mai 2012, prevede introducerea mecanismelor de muncă în folosul comunității și/sau de lucrări publice pentru reducerea dependenței față de ajutorul social. Proiectul propune ca pe lângă Agențiile Teritoriale pentru Ocuparea Forței de Muncă (ATOFM), administrația publică locală va avea posibilitatea implicării în implementarea Legii cu privire la ajutorul social, în sensul introducerii obligațiunii pentru persoanele cu statut de șomer din cadrul familiilor beneficiare de ajutor social de a accepta lucrări publice neremunerate de interes local. Evidența persoanelor cu statut de șomer din cadrul familiilor beneficiare de ajutor social care vor presta lucrări publice neremunerate de interes local, va fi efectuată de către administrația publică locală în comun cu ATOFM.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

### **Misiune**

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

### **Obiective strategice**

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

### **Programe**

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.